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DIMENSIUNI ALE RELAŢIONĂRII PEDAGOGULUI 

SOCIAL CU BENEFICIARII  

DAVIDESCU Elena, lector superior 

 
Summary  

Social pedagogue is developing his activity in various 

institutions for people in difficulty, and the final purpose of his 

intervention is enabling the client. This thing is realized by a process 

of education and learning, that needs a long lasting interaction 

between social pedagogue and beneficiary. This interaction is 

materialized in relation that is built between them along the time. 

While constructing the relation pedagogue-educated, we can 

guide ourselves, with big chances of success on the basic principles 

of the non directive therapy, that are: building up a relation, 

unconditioned acceptance of beneficiary; making of a climate of 

tolerance; recognition and reflection of sentiments; respect for 

beneficiary; client shows you the way; principle of non acceleration 

of change; establishing some limits.  

 

Termenul „relaţie” este introdus în terminologia cunoaşterii 

umane în 1980, de către A. Comte, în accepţiunea de acţiune socială şi 

culturală a unei generaţii asupra alteia. Acest înţeles este preluat de 

către E. Durkheim: educatorul este privit ca reprezentant al generaţiei 

adulte faţă de copil. În această situaţie el exercită o serie de atribute, 

acelea de autoritate şi de control, faţă de care copilul trebuie să se 

supună. În 1970, în prefaţa la lucrarea republicată a lui M. Lobrot – 

Pedagogie institutionelle – printr-un act de sintetizare a ideilor pe 
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care le-a emis în activitatea sa de cercetare ştiinţifică, J. Ardoino 

considera că în orice ansamblu uman structurat se disting cinci 

niveluri: al persoanelor, al interrelaţiilor, al grupului, al organizării şi 

al instituţiei. 

Experienţa cotidiană ne arată că unul dintre primele fenomene 

ce se produc atunci cînd doi actori sociali se întîlnesc este fenomenul 

de simpatie/antipatie. Legat fiind de procesul de seducţie, acesta e cu 

atît mai pregnant, cu cît problemele de poziţionare sînt deja tranşate. 

Orice comunicare stabileşte natura relaţiei pe care intenţionăm să o 

avem cu interlocutorul nostru. Pe măsură ce schimbul se derulează, 

relaţia prinde contur [3, p. 162]. 

Pedagogul social îşi desfăşoară activitatea în diferite instituţii 

pentru persoane în dificultate, iar scopul final al intervenţiei sale este 

abilitarea clientului. Acest lucru se realizează printr-un proces de 

educaţie şi învăţare, care necesită o interacţiune de lungă durată între 

pedagogul social şi beneficiar. Această interacţiune se 

materializează în relaţia care se construieşte între cei doi de-a lungul 

timpului. Pentru ca intervenţia pedagogului social să fie una de 

succes şi să conducă la abilitarea beneficiarului, este necesar ca 

relaţia care se stabileşte şi se dezvoltă între el şi client să fie una 

bazată pe încredere, pe înţelegerea nevoilor şi pe respectarea 

beneficiarului. Modul în care debutează relaţia şi se realizează 

primul contact este esenţial [1, p. 140]. 

Pedagogul social reprezintă persoana de referinţă pentru 

indivizi sau grupuri aflate în dificultate pe o perioadă mai lungă de 

timp. El creează pentru aceştia premise care sa-l sprijine în depăşirea 

situaţiilor dificile cu care se confruntă. Pedagogul social înlocuieşte 

total sau parţial sarcinile familiei sau ale altor organizaţii şi 

intermediază relaţia dintre necesităţile clienţilor şi cele ale societăţii 

[4, p.18].  

Primul contact este unul dintre momentele cele mai 

importante în construirea unei relaţii. Într-adevăr, de foarte multe 
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ori, tocmai această scurtă perioadă este cea care determină cursul 

favorabil sau defavorabil al unei viitoare relaţii. Este deci esenţial 

pentru pedagogul social, să se pregătească în prealabil pentru a fi cît 

mai eficient. 

O atitudine pozitivă generată de o ţinută dreaptă, un surîs, un 

mers calm, dar hotărît, mîinile într-o postură care să exprime 

deschidere, reprezintă tot atîtea elemente care îi dau interlocutorului 

încredere. Odată depăşită această etapă, conversaţia poate să 

înceapă. 

Primul element al relaţiei (cel vizual) va determina calitatea 

viitorului schimb. Anumite persoane sunt jenate şi dau înapoi în 

momentul în care se află prea aproape de interlocutor. Acestea au 

nevoie de distanţă pentru a se putea exprima. Altele, în schimb, 

preferă apropierea, pentru că, în cazul în care distanţa este prea mare, 

au dificultăţi în a comunica. Acestea nu ezită să iniţieze chiar un 

contact fizic (prin atingerea braţului sau a umărului interlocutorului). 

În orice conversaţie, este fundamentală, de la primul contact fizic, 

descoperirea parametrilor de distanţă permişi (mai ales în cazul 

copiilor). Trebuie, bineînţeles, să vă cunoaşteţi bine zona de 

protecţie, dar este esenţial să o puteţi descoperi cît mai repede, pe 

cea a interlocutorului dvs., cît şi distanta ideală pentru schimb. 

Astfel, îi oferiţi acestuia un cadru de confort relaţional care vă 

permite să stabiliţi o comunicare optimă. 

Distanţa de siguranţă corespunde distanţei dintre două 

persoane care discută aflîndu-se de o parte şi de cealaltă a unui 

birou. La această distanţă (o lungime de braţ), comunicarea se face 

mai uşor, este mai fluidă, iar cei doi interlocutori au sentimentul 

apropierii şi al înţelegerii reciproce. După distanţa de siguranţă, 

intrăm în „zona de protecţie‖ a interlocutorului.  

„Zona de protecţie” este ca un zid invizibil ce ne înconjoară. 

În momentul în care cineva îl depăşeşte, fără a fi invitat, ne simţim 

„agresaţi‖ în intimitatea noastră. În acest caz, reacţiile pot fi 
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nestăpînite (devenim agresivi) sau, din contra, inexistente (rămînem 

fără replică şi aşteptăm primul moment prielnic pentru a putea pleca). 

Această distanţă de protecţie variază de la o persoana la alta şi se 

situează între 40 şi 50 cm [2, p. 65]. 

Instrumentul de folosit pentru a determina „zona de protecţie” 

şi distanţa ideală pentru efectuarea schimbului cu interlocutorul este 

calibrarea (concept descris în Programarea Neurolingvistică). 

Astfel, trebuie să vă focalizaţi din primul moment privirea şi atenţia 

asupra comportamentului beneficiarului.  

În construirea relaţiei educator–educat, ne putem ghida, cu 

şanse mari de reuşită, pe principiile de bază ale terapiei non-

directive, care sunt: construirea relaţiei; acceptarea necondiţionată 

a beneficiarului; stabilirea unui climat de tolerantă; recunoaşterea şi 

reflectarea sentimentelor; respectul pentru beneficiar; beneficiarul 

îţi arată drumul; principiul neaccelerării schimbării („să priveşti 

cum creşte iarba”); stabilirea unor limite. 

În construirea relaţiei cu beneficiarul trebuie să se pună accent 

pe acceptarea lui, aşa cum este, şi pe încurajarea autodeterminării. 

Pentru o relaţie, acceptarea este un factor foarte important. Abia după 

ce această premisă este îndeplinită, se poate ajuta clientul. 

Acceptarea beneficiarului în totalitate este primul pas care deschide 

drumul către o relaţie pozitivă cu el. Acceptarea înseamnă o relaţie 

detensionată, continuă, prietenoasă. 

Relaţia educator–educat se realizează printr-un sentiment de 

prietenie şi căldură din partea pedagogului social, relaţia căpătînd o 

notă individuală, chiar dacă un profesionist are de-a face, în acelaşi 

timp, cu mai mulţi beneficiari. Indiferent de problemele cu care te 

confrunţi, un zîmbet sincer nu e niciodată de prisos, mai ales în 

relaţia cu copiii. 

Relaţia dintre pedagogul social şi beneficiar nu e o relaţie pe 

verticală, ci una pe orizontală. Beneficiarul, ca individ, se află în 

centrul relaţiei, şi nu problemele pe care el le prezintă. Puterea 
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intrinsecă a beneficiarului de a-şi rezolva propriile probleme, trebuie 

doar eliberată. Pedagogul social trebuie să arate înţelegere şi empatie 

faţă de beneficiar. Pedagogul social trebuie să renunţe la prejudecăţi 

şi să încerce să audă ce spune beneficiarul. 

Pedagogul social trebuie să fie autentic (real) în relaţia cu 

beneficiarul, nu trebuie să se ascundă în spatele unei măşti. Profesia 

de pedagog social, asemenea tuturor profesiilor bazate pe relaţia de 

întrajutorare, necesită o serie de competenţe specifice, între care un 

loc deosebit îl ocupă competenţele sociale. Pentru a putea construi o 

relaţie autentică, pedagogul social trebuie să deţină o serie de 

competenţe sociale şi să aibă o sănătate sufletească şi o robusteţe 

psihologică. Un pedagog împovărat de temeri, frici şi frustrări va putea 

cu greu să exercite activităţi educaţionale. La fel, un beneficiar 

tensionat, încărcat cu conflicte, nesigur şi neliniştit sufleteşte nu se 

va putea deschide uşor, necesitînd un efor concentrat pentru 

construirea relaţiei. 

Relaţia dintre pedagogul social şi client este o relaţie care se 

construieşte pe orizontală. Beneficiarul, ca persoană, se afla în 

centrul atenţiei, şi nu problemele sale. Puterea pe care o are acesta 

de a-şi rezolva propriile probleme trebuie eliberată. De aceea 

pedagogul social trebuie să arate înţelegere şi empatie, să fie 

inteligent emoţional, să renunţe la prejudecăţi. Un pedagog plin de 

frici şi frustrări nu va putea să realizeze activităţi educaţionale, iar 

un beneficiar tensionat nu se va deschide uşor, ceea ce va afecta 

construirea relaţiei.  

Competenta de relaţionare face parte din marea categorie a 

competentelor sociale care sunt „pattern-uri ale comportamentului 

social care generează indivizi competenţi din punct de vedere social, 

capabili să producă efectele dorite asupra celorlalţi indivizi‖ [6, p. 

78]. 
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ILAŞCU Yurie, dr., conf. univ. 

 

Summary  

In the space of contemporary computer and appeared 

gradually but increasingly clamouring for a new society, which was 

defined as a multidimensional communication. This dynamic 

versatility of the communication, which is in a permanent expansion 

of market information yielded textbooks, become ,,overnight! "- 

electronic manuals. This was made possible by information and 

communication technologies to advantage. 

 

În spaţiul informatic contemporan şi-a făcut apariţia, treptat, 

dar tot mai insistent, o nouă societate, care a fost definită ca fiind una 

a comunicării mediatice. Această multifuncţionalitate a comunicării, 

aflată întro permanentă extindere a pieţii informaţionale a cuprins şi 

domeniul manualelor şcolare, devenite ,,peste noapte!‖ – manuale 

electronice, toate, datorită avantajului tehnologiilor informatice şi 

comunicaţionale. Numai cele mai simple statistici, în legătură cu 


